

强国军一线

推进和拓展中国式现代化的生动教材

——读《推进和拓展中国式现代化》

王一鸣

中国式现代化是中国共产党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果。党的十八大以来，我们党在已有基础上继续前进，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化，初步构建中国式现代化的理论体系。走向未来，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，既是光荣的历史使命，也是严峻的现实考验，迫切需要用科学理论武装头脑、指导实践。

近期出版的全国干部学习培训教材《推进和拓展中国式现代化》，系统阐释了我们党成功推进和拓展中国式现代化波澜壮阔的历史进程，阐明了中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则、战略安排、主要目标、使命任务，更加清晰、更加可行地展现中国式现代化的理论框架和实践要求。全书共十四章，前五章是总论，阐释中国式现代化的重大理论问题，后九章是分论，论述中国式现代化的实践要求。本书为党员干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面提升与推进中国式现代化相适应的政治能力、领导能力、工作能力，坚定历史自信，锤炼斗争本领，创造性开展工作提供了一部生动教材。

中国共产党100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史，也是一部不断探索现代化道路的历史。倍加珍惜我们党百余年奋斗取得的宝贵成果，始终坚守中国式现代化道路，才能走向更加光明的未来。新征程上，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，不断把党的二十大确立的全面建设社会主义现代化强国的宏伟蓝图变成美好现实。

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。在中国共产党的领导下，中国仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程，创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。党的十八大以来，我们党成功推进和拓展中国式现代化，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。新征程上，必须坚持党的全面领导，确保中国式现代化始终在党的领导下沿着中国特色社会主义道路向前推进。

中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。党的二十大报告明确提出，中国式现代化是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。这既是理论概括，也是实践要求。新征程上，必须坚持中国式现代化的正确方向，在前进道路上充分体现中国式现代化的鲜明特色，努力走出一条符合中国国情的中国式现代化道路。

党的二十大报告提出，全面建成社会主义现代化强国，总的战略安排是分两步走：从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化；从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。新征程上，必须按照党的二十大提出的目标任务，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，朝着建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

中国式现代化是前无古人的开创性、探索性事业，必须牢牢把握中国式现代化的本质要求，把握坚持和加强党的全面领导、坚持中国特色社会主义道路、坚持以人民为中心的发展思想、坚持深化改革开放、坚持发扬斗争精神等重大原则，正确处理顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系，推进中国式现代化行稳致远。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面推进强国建设、民族复兴伟业，必须全面提升物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，是新时代的硬道理。经济建设上，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，增强国内大循环内生动力和可靠性，提升国际循环质量和水平，加快建设现代化经济体系，加快构建高水平社会主义市场经济体制，着力提高全要素生产率，着力提升产业链供应链韧性和安全水平，着力推进城乡融合和区域协调发展，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。同时，还要加强政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设，不断把中国式现代化推向前进。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期。全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力。《推进和拓展中国式现代化》的出版，有助于广大干部坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，把握中国式现代化的理论体系和实践要求，增强推进中国式现代化的行动自觉，当好中国式现代化建设的行动派、实干家，一步步把中国式现代化的宏伟蓝图变为美好现实，在新征程上交出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的满意答卷。

(作者为中国国际经济交流中心副理事长)



潜行在更远更深的海

七十年来，一代代潜艇兵耕海逐浪，一条条钢铁“巨鲸”随时待命

本报记者 金正波

夏日黄昏，霞光满天。某军港，北部战区海军某潜艇支队一艘国产新型潜艇停泊在码头。码头一处铜铸雕塑上，“中国海军潜艇从这里启航”11个大字熠熠生辉。

在座座军港、大洋深处，一条条现代化的钢铁“巨鲸”随时待命，坚决维护国家主权、安全、发展利益。

1954年6月19日，中央军委批准海军成立独立潜水艇大队，人民海军从此有了第一支潜艇部队。70年来，一代代潜艇兵铁心跟党走、铁血闯大洋，从白手起家到核常兼备，从近海防御到远海慑战，用一道道向远向深的静谧航迹，锻造水下钢铁长城。

每一道静谧航迹都镌刻着对党的忠诚——

“潜艇兵永远听党的话、跟党走”

这是一场穿越70多年的时空对话。6月6日，海军潜艇学院组织的2024年春季新兵入伍教育训练结业典礼，迎来了两位为中国海军潜艇事业奋斗一生的老人，92岁的慕恩盛和91岁的刘作根。

1951年3月，近300名来自不同单位的优秀官兵，奔赴大连旅顺港老虎尾，组建了海军潜艇建设史上首支学习队，慕恩盛、刘作根就在其中。当时，慕恩盛是二艇鱼雷兵，刘作根是三艇电工班长。

学习期间，他们考出了优异成绩。3年学习结束后，他们奔向万里海疆，为潜艇事业默默奉献了一辈子。第一代潜艇老兵与最新一代潜艇新兵深情分享那段激情燃烧的岁月。慕恩盛语重心长地告诉围在身旁的新兵：“潜艇兵永远听党的话、跟党走！”

潜艇深藏海底，是出奇制胜的“杀手锏”，常态是单艇闯大洋。

特殊的武器装备，特殊的使命任务，注定了潜艇部队必须标准更高、要求更严。潜艇部队成立以来，始终锚定铸牢听党指挥的坚定信念，赓续传承红色基因，使战斗堡垒建在艇上，让每一道航迹里都镌刻着对党的忠诚。

10年前，372潜艇执行战备远航任务时遭遇“水下断崖”重大险情，海上临时党委带领全艇官兵果断应对、临危不惧，凭借过硬技术成功处置险情，创造了世界潜艇史上的奇迹。

从第一艘国产常规潜艇、核潜艇下水入列，到各类新型国产潜艇加入人民海军战斗序列，从首次试射新型导弹，到一次次突破极限执行最大自给力考核、完成极限深潜等试验任务，海军潜艇部队在一个个首次中不断实现新的突破。

每一次极限下潜都是生与死的考验——

“肯定危险，但我们豁出性命也要完成任务”

“不要问我在哪里，问我也不能告诉你……”对潜艇官兵来说，每一次出航都是一次无声的告别，每一次极限下潜都是生与死的考验。

“当时一切都是未知数，今天出海了，回不回得来，谁也不知道。”回忆起30多年前核潜艇首次组织深潜试验，“水下先锋艇”首任航海长范喜德感慨万千。

“危险不危险？肯定危险，但我们豁出性命也要完成任务！”范喜德说。

极限深潜是潜艇不得不闯的难关，一着不慎，艇毁人亡。全体艇员镇定自若、精准操作，一米一米地稳健下潜，最终创造了该型艇首次潜至极限深度的纪录。

试验获得的宝贵数据，也在后来用来检验和改进我国核潜艇理论研究、科研生

产、战法应用等一系列实际问题，为今后的发展积累经验。

茫茫大洋注定是坚毅者的舞台，是勇敢者的竞技场。

某潜艇基地军史馆前广场，烈士雕像静静矗立，激励着一代代潜艇官兵继续一往无前。这位烈士叫孟昭旭，是某核潜艇机电长。

一次远海任务中，反应堆舱内突发蒸汽泄漏故障，孟昭旭第一个进入辐射环境下作业。危急情况下他把危险留给自己，一鼓作气排除故障。在从军生涯中，孟昭旭忘我工作，45岁那年，这位战友眼里的“拼命三郎”永远倒下了。他曾反复说：“我无怨无悔。”

“铁血艇长”蔡一清、“深海铁汉”李洪海……环境在变，时代在变，潜艇兵肩负的使命和心中的热血从未改变。

东部战区海军某潜艇支队军史馆内，数百件文物、上千幅老照片诉说着这支部队的峥嵘岁月，展现出一代代潜艇官兵的铁血豪情。30多年前，面对外军挑衅，该支队2艘潜艇挺进南海执行任务，出征前夕，官兵写下“誓死保卫祖国海疆”的铮铮誓言，并咬破手指摁下血手印。

如今，热血胆气依然刻在该支队官兵的骨子里。近日，他们在深海组织实战化训练中突发“险情”，“失事”舱艇员迅速封闭水密门，奔赴破损管路点位堵漏，短时间内完成数百个操作动作。类似这样的特情演练，在所有海军潜艇部队都会常态组织，目的就是通过对成千上万次的训练形

核心阅读

在向海图强的征程中，潜艇部队作为人民海军的急先锋和铁拳头，一直奋力求索、创新发展。

70年来，一代代潜艇兵跟党走、闯大洋，勾勒出从无到有、从常到核、从小到大、从大到强的壮美航迹。

成肌肉记忆，锤炼官兵克敌制胜的实战能力和临危不惧的血性胆气。

每一项创新成果都源于奋力求索——

“战争是力量的对抗，也是科技的较量”

海军潜艇部队某艇员队是我国某新型潜艇战斗力建设的重要力量。2013年4月，习近平主席看望慰问该艇队官兵，同他们共进午餐，深入交流。牢记统帅嘱托，该艇队圆满完成战备远航、试验演训等多项重大任务，中央军委先后两次为他们集体记一等功。

2023年，该艇队全体官兵满怀深情给习主席写信。习主席回信勉励他们“努力锻造全面过硬的水下尖兵，为实现建军一百年奋斗目标作出更大贡献”。

全面过硬的水下尖兵，必须人人都过硬、个个是尖兵。

潜艇攻击力强但视距范围有限，东部战区海军某潜艇支队艇长张洪星带领部队

积极探索与水面舰艇、航空兵协同作战。几个月前的一次演习中，面对“敌”严密的反潜兵力部署，张洪星指挥潜艇时而下潜、时而变向，成功突破封锁区。

某新型潜艇列装南部战区海军某潜艇支队后，面对装备代差，以二级军士长范杰为代表的艇员，白天爬舱室、摸管路，晚上学专业、做笔记。他们提出的数十项整改建议，被科研单位和厂家采纳。

如今，以张洪星、范杰为代表的军官、军士队伍不断发展壮大，海军潜艇人才力量更为充实。

“巨鲸”潜行，制胜突击。某海域，一艘完成任务的潜艇正要踏上归程，突然收到情况通报。艇员队立即利用有限信息分析研判，各战位迅速进入作战状态。

舱室内，AIP技师肖海生紧盯屏幕，按照指令完成一系列操作。潜艇与“敌”快速战术周旋，最终一击制胜。AIP，意思是“不依赖空气推进装置”。肖海生说：“战争是力量的对抗，也是科技的较量。”随着AIP的普及列装，潜艇驰骋大洋机动性更强、水下续航能力更强，带来的是更多的战术选择和变化。

近年来，海军自主建造的各类新型潜艇，自主研发的水声目标识别设备、潜艇战术软件等一批具有世界先进水平的高新技术装备相继入列，潜艇部队水下攻防综合作战能力大幅提升。

从无到有、从常到核、从小到大、从大到强，英勇无畏的潜艇官兵将朝着更远更深的海，勇往直前……

(孙飞参与采访)

图①：潜艇与水面舰艇协同训练。

宋浩摄(人民视觉)

图②：潜艇部队成立早期，潜艇与水面舰艇协同训练。

资料照片

本版责编：季健明 赵晓曦 许丹阳 版式设计：蔡华伟

浙江杭州市上城区调动多方力量下沉街道社区 党群服务中心添了更多专业服务

本报记者 刘军国

“我原先经常往医院跑，现在专家来了党群服务中心，在家门口就能问诊，方便多了。”浙江省杭州市上城区望江街道居民王阿姨说。为了让居民享受更便捷的专业化服务，望江街道挖掘辖区联建单位、社会组织、能人骨干等资源，让医生、教师、律师等专业化力量来到群众身边。

近江东园社区居民施女士来到党群服务中心求助，她因店面租赁问题与店主产生了经济纠纷。律师项梦颖“接单”后，线上线下指导施女士依法维权。“在项律师的帮助下，我的纠纷顺利

解决。”施女士拿到赔偿后很感激。“群众诉求在哪儿，我们就往哪儿发力。”上城区闸弄口街道红梅社区党委书记孙燕芬说。红梅社区建于20世纪90年代，加大配套空间供给是居民反映最多的诉求。红梅社区党委走访2608户居民，积极争取与联建单位合作，结合旧改打造了5层4300平方米的社区党群服务中心，落地11大类36项服务。闸弄口街道还积极推动社区间服务项目的差异化、互补式配置，该街道的17个党群服务中心已经落地为养老服务场景14个，托育服务场景5个。

与此同时，上城区让居民自治力量成为社区治理的重要补充。凯旋街道南肖埠社区党委书记梁旭珍扎根社区十几年来，她表示：“居民参与社区治理的积极性是需要调动的，我们搭平台、建组织、聚资源，将居民志愿者纳入社会组织中，一带十、十传百地传递下去。”南肖埠社区党群服务中心举办了一场敬老生日会，30多名老人聚在一起过生日，这是由社区的社会组织开展的“银龄互助”活动。该社区培育孵化26个社会组织，发动志愿者力量700余人，常态化为居民提供救助帮扶、文明劝导等服务。

“我们将深入开展党群服务中心专业化服务集成供给探索，推动部门资源下沉服务、引入专业机构服务，实现共建共治共享，提升群众获得感、幸福感、安全感。”上城区委组织部相关负责人表示。

北京警方全链条整治飙车扰民行为

本报北京6月18日电（记者王洲）北京市公安局近期开展“飙车炸街”违法行为专项整治，对违法摩托车驾驶人

及改装门店依法处罚。截至目前，警方查扣非法改装动力系统、排气装置摩托车443辆，依法行政拘留15人。

党的文献 主管、主办 中共中央党史和文献研究院 中央档案馆 2024年第2期(总第224期) 习近平新时代中国特色社会主义思想研究 第二个结合中蕴含的若干中华文化观念 曹应旺 当前国内新质生产力研究的几个热点问题 董振瑞 李臻 习近平关于实现高水平科技自立自强重要论述的五维阐释 王章豹 杨寻 习近平关于尊重和保障人权的科学思维方法 黄寿松 贺冬冬 纪念任弼时同志诞辰120周年 《任弼时论党的建设》新公布文献一组 支部的改造尤其重要(一九二八年八月十四日) 建立党的组织基础,培养新的干部人才(一九二八年九月二日) 建党的主张真正能深入群众(一九二九年七月) 怎样完成区委的改造(一九三二年八月五日) 巩固党在红军中坚强的阶级领导(一九三二年九月十九日) 加紧部队中的政治教育(一九三五年九月二十九日) 保障党的绝对领导有特殊意义(一九三七年七月二十七日) 中心的问题是要学好看问题的方法论(一九四一年九月十二日) 加强学习,改进工作,巩固党(一九四二年四月二十一日) 克服个人主义和加紧学习(一九四三年一月) 主要工作者的品质(一九四三年七月二日) “保障党的绝对领导有特殊意义” ——《任弼时论党的建设》新公布文献简述 中共中央党史和文献研究院第二研究部 党和国家领导人思想生平研究 毛泽东对大党建设问题的探索及其经验启示 毛胜 刘少奇对人民代表大会制度建设的积极探索 刘肖雯 专题文献研究 周恩来出席日内瓦会议活动纪事 熊华源 周恩来与日内瓦会议上印度支那问题的和平解决 茅文婷 党史新中国史专题研究 大生产运动中抗日根据地的“按家计划” 俞小和 吴石英 在华欧洲人士眼中的中共抗日民族统一战线 张德明